

谈责任、谈做人、谈学问,语重心长 话价值、话创新、话期待,情真意切

驻洛三所高校 句句传大道 殷殷师者心

本报见习记者 朱艳艳

核心提示

又是一年高校新生报到时,各校校长寄语成为当下媒体报道的一大热点。与以往不同的是,今年的校长寄语,有一条共同的主线——树立社会主义核心价值观!

呕心沥血寒窗苦读,梦圆河洛放飞青春。

昨日,洛阳理工学院举行新生开学典礼。至此,河南科技大学、洛阳师范学院、洛阳理工学院三所高校的新生开始了崭新的高校生活。开学典礼上,高校校长的迎新致辞,既是一道“必点菜”,又是一碗暖暖的“心灵鸡汤”。位于我市的三所高校的校长在开学典礼上寄语新生,谈责任、谈做人、谈学问,语重心长;话价值、话创新、话期待,情真意切,赢得了大学新生的共鸣。

河南科技大学 独立思考、敢于质疑、勇于创新

校长孙金锋

发现问题、研究问题、解决问题

抖去高考拼搏的倦意,带着好奇,带着理想,带着寄托,又一批莘莘学子相聚古都洛阳。9月13日,在2014级新生开学典礼上,河科大校长孙金锋告诉每一位新生,一个人的成就、成功,不仅取决于其智商,还取决于其情商,后者常常更为重要。

他提醒同学们在主攻专业的同时,处理好与环境的关系,既要保持个人性格的独特优势,又要积极融入班集体、社团及其他各类校园活动中;既要重视专业知识学习,又要积极参加社会实践培养个人能力;既不能“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”,又不能在丰富多彩的社会生活

中迷失自己。他说,社会需要“通才”,读大学要兼顾知识的关系,在做好“专”的同时,兼顾“博”,比如理工科学生要提高人文素养,文科学生要要了解自然科学,“要有两个肩膀,一个用于承载,一个用于腾飞”。

孙金锋说,大学教育与中小学教育有很多不同,以前注重的是结果“是什么”,现在注重的是过程“为什么”。他希望同学们在今后的学习中,善于独立思考、敢于质疑、勇于创新,同时学会发现问题、研究问题、解决问题,在思辨和质疑中求真知、长才干。

洛阳师范学院 青春不易,且行且珍惜

院长梁留科

梦想不易,且追且努力

9月18日,在洛阳师范学院2014级新生开学典礼上,院长梁留科为4000余名新生作了题为《缘聚洛师 放飞梦想》的开学致辞。

梁留科说,梦想已经成为这个时代的主题,伟大的“中国梦”正激荡着全社会的正能量,给予每个中国人强大的精神指引。对于大学生来说,拥有梦想、立志高远至关重要,诚如古人所说“功夫须从上做下,不可从下做上。”

“梦想就是一种让你感到坚持就是幸福的东西。”梁留科说,在坚守梦想的道路上,少不了质疑和嘲笑,也会有挫折和风雨,但无论怎样,梦想总在我们心底燃烧,使我们的心境无法宁静,直到这些梦想变

成现实。每一次的进步和成功都离不开坚持和奋斗,当我们发出“时间都去哪儿了”的诘问和感叹时,才知青春不易,需且行且珍惜;梦想不易,需且追且努力。

梁留科告诉同学们,当今社会,不缺好高骛远、满腹牢骚、夸夸其谈、自私自利的人,缺的是脚踏实地、爱岗敬业、勤勉忠诚、无私奉献的人。虽然洛师院是省属普通二本院校,但大家绝不能以“二本”的心态和标准来要求自己,更不能让“二本”成为放纵自我和裹足不前的理由,要拥有一流的心态、一流的视野、一流的行动,用智慧、热情和汗水,构筑梦想,放飞梦想,追逐梦想,成就梦想!

洛阳理工学院 思考中学、质疑中学、互动中学

院长杨小林

去分析、去印证、去夯实

昨日,在2014级新生开学典礼上,洛阳理工学院院长杨小林满怀激情的一句话“你们把洛阳理工学院作为人生梦想的起点,洛阳理工学院的历史上也将留下你们青春亮丽的印记”,赢得同学们共鸣。

他告诉同学们,作为90后,作为新生代大学生,在情感体验方面,要走出中学阶段父母师长倍加呵护的单向亲情体验,接受大学阶段集体生活中亲情、友情等多层次的、丰富的情感体验;在思维方式方面,要由一味被动地接受知识转向主动追究知

识的来源和根据。

杨小林希望同学们从现在开始,注意培养自己脚踏实地的精神、严谨求实的态度和顽强拼搏的意志,从小事做起,从一点一滴做起,在追求科学和真理的征途上明志而笃行;要培养学习的主动性,在思考中学、质疑中学、互动中学,课堂之外,沿着老师指引的理论或方向去自习室、图书馆甚至企业学习,做到去分析、去印证、去夯实,把知识学通、学活,真正把知识的精髓学到手。

专家评说

千教万教教人求真 千学万学学做真人

围绕“校长寄语”话题,记者电话采访了厦门大学的李得元教授。多年从事德育教学的李教授说,校长们的殷殷寄语,核心只有一个,就是树立社会主义核心价值观。社会主义核心价值观是当今时代的精神支柱,今年“五四”青年节,习近平总书记在北京大学演讲时,特别强调青年要树立社会主义核心价值观,这是因为青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值形成和确立的时期,抓好这一时期的价值养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。

“校长是一个学校的灵魂。”洛阳理工学院副教授张宽亮表示,校长们的谆谆教诲、殷殷期望,既是对学生的叮嘱,也是其本人学识、视野、思想的

展现,更是在传递一所高校的价值观念与办学理念。

张宽亮说,以前,多数校长的讲话相对刻板,学生听起来枯燥乏味,随着时代的发展,一些风趣幽默的网络用语、新潮词汇不断出现在高校校长的讲话中,让怎么做人、怎么做学问这些大道理更加“接地气”。

洛阳师范学院副教授郑红健说,挥手送别中学时代,高校新生对高校满怀热情和憧憬。校长的“新生寄语”,是新生入学的“第一课”,意义特殊,分量很重。虽然各位校长表达不同,说到底还是“千教万教教人求真,千学万学学做真人”,目的是让学生树立核心价值观,做诚信之人、求真之人、实干之人。“新生寄语”中的深思与期盼,不仅折射出高校校长的担当与风格,也体现出一所高校的办学理念和追求。

相关链接

2014 高校校长 新生寄语摘录

当你四顾茫然时,请不要急躁,你永远都在自己的脚下。对于很多年轻的北大人来说,缺少的往往不是雄心壮志,而是“守正笃实、久久为功”的精神。守正,就要有主心骨。笃实,就是要脚踏实地,埋头苦干。

——北京大学校长 王恩哥

做清华人,首先要养成独立的人格。独立人格,是做人的核心品性,它来自于独立的思考、大胆的质疑和批判性思维。从现在起,你们要学会质疑,要善于质疑,要勇于挑战。“破山中贼易,破心中贼难”。敢于质疑和挑战,就迈出了“不唯书、不唯上、不从众”的第一步。

——清华大学校长 陈吉宁

我更加希望在这个新世纪,将知识的时代转换成为一个思想的时代,转换成一流的思想和哲学家辈出的时代,转换成在各个学科领域的学术思想家辈出的时代。如果出不了一流的哲学家和思想家,我们就很难解决当今和未来人类所面临的各种重大而又复杂的挑战。

——复旦大学校长 杨玉良

我建议大家,多阅读人类千百年沉淀下来的经典名篇,少看那些粗制滥造的花边传闻;多用批判眼光审视现成的结论,不盲从和迷信所谓权威;更多地去学习和培养自己“科学的方法、公正的态度、果断的决心”,而不是把生命浪费在眼前的急功近利上。

——浙江大学校长 林建华

(艳艳)

品质因我已卓越 名声因您再远播

洛阳老酒 广告语公开征集

奖品:iphone6手机、四川文化主题5日豪华游和洛阳老酒2提



订购热线:

0379-66778866

媒体支持: 洛阳日报/洛阳晚报/河洛生活导报/洛阳网/河图网/洛阳手机报

扫一扫 进官网